
2025甘肃省普通高校专升本农牧类押题卷（二）

一、单项选择题（共25题，每题2分，共50分）

1. [单选]

农田生态系统属于（　　）。
（A）自然生态系统 （B）封闭系统

（C）人工生态系统 （D）人工驯化生态系统

2. [单选]

杨树→蝉→螳螂→黄雀→蛇→鹰是一条（　　）。
（A）草牧食物链 （B）腐生食物链

（C）混合食物链 （D）寄生食物链

3. [单选]
下列有关次级生产力的说法不正确的是（　　）。
（A）二级、三级消费者不能同是次级生产者 （B）生态学中没有三级、四级生产力

（C）次级生产是异养生物有机体再利用的过程 （D）动物性生产都称为次级生产

4. [单选]

在输入到一个营养级的能量中，只有10% - 20%能够流通到下一个营养级，其余的则为（　　）所消耗。
（A）同化作用 （B）异化作用

（C）合成作用 （D）呼吸作用

5. [单选]
在农田生态系统中，为避免病虫害的发生，最佳防治措施是（　　）。
（A）彻底消灭害虫种群 （B）保护天敌及其食物链

（C）彻底破坏其发生环境 （D）断绝一切食物和能量来源

6. [单选]

生态学的经典定义是（　　）。
（A）研究生物与环境相互关系的科学 （B）研究生态系统结构与功能的科学

（C）研究环境问题发生规律及环境保护的科学 （D）研究可持续发展的科学

7. [单选]

多生长在旷野、路边和森林中的上层乔木，草原及荒漠中的旱生、超旱生植物是（　　）。
（A）阳生植物 （B）阴生植物

（C）耐阴植物 （D）湿生植物

8. [单选]

下列关于生活型的叙述中，错误的是（　　）。
（A）亲缘关系较远的植物不可能有相同的生活型 （B）生活型相同意味着植物适应的环境特征相同

（C）生活型相同的植物对环境具有相似的形态和适应特征

（D）同一生活期型的植物在植物分类学上不一定属于同一分类单位

9. [单选]

种群分布调查得分散度 ，若  = 0，即绝大多数样方的个体数稳定接近于平均数时，种群的分布为

（　　）。

S2 S2



（A）随机分布 （B）均匀分布

（C）成丛分布 （D）群集分布

10. [单选]

逻辑斯谛方程中的修正项 ，是逻辑斯谛系数，其意义是（　　）。

（A）环境压力的度量 （B）环境负荷量

（C）增长量 （D）常量

(K − N)/K

11. [单选]

下列属于协同进化的是（　　）。
（A）天敌被大量捕杀后，雷鸟种群因球虫病大量死亡

（B）植物发展了有毒化合物的产生，草食动物体内形成特殊的酶进行解毒

（C）真菌菌丝穿入到松树根部，为植物提供氮素和矿物质，高等植物为真菌提供糖类等有机物

（D）大豆被动物啃食后，能通过增加种子粒重来补偿豆荚的损失

12. [单选]

对植物群落的结构和环境形成起主导作用的物种是（　　）。
（A）稀有种 （B）伴生种

（C）优势种 （D）亚优势种

13. [单选]
下列属于群落交错区的是（　　）。
（A）森林和草原之间的灌丛地带 （B）湖泊到山地的森林地带

（C）山地到农村的农田地带 （D）海陆交界的潮间带

14. [单选]

顶极—格局假说的意思是（　　）。
（A）一个气候区内，只能有一种顶极群落 （B）一个气候区内，可以有多个顶极群落呈不连续变化

（C）随着环境因子的梯度变化各顶极群落呈连续变化 （D）顶极群落是一个独立的不连续的单位

15. [单选]

群落的发生过程依次是（　　）。
（A）竞争—定居—迁移 （B）定居—迁移—竞争

（C）迁移—定居—竞争 （D）迁移—竞争—定居

16. [单选]

如图，某同学用长木板①②、橡皮筋③④和螺丝钉⑤制作了肌肉牵拉骨运动的模型。下列叙述正确的是
（　　）。

（A）①和②模拟骨，在结构层次上都属于组织 （B）④两端的肌腱要绕过⑤分别连在①和②上

（C）若③表示肘关节，虚线表示收缩，则完成伸肘 （D）在运动中，③和④相当于杠杆，⑤相当于支点

17. [单选]

经过40余年的保护，我国朱鹮的种群数量已由最初的7只增加到现在的将近1万只。某同学尝试填写朱鹮部分特征
关系图中的内容，其中填写错误的是（　　）。



（A）④体温不恒定 （B）③有气囊，辅助肺呼吸

（C）①翼，是鸟类的飞行器官 （D）②流线型，可以减少空气的阻力

18. [单选]

在棉区内天然种植的棉花大都是白色的，偶尔在田中也会出现一两株彩色(如黄色、粉红色)的棉花。南京农业大
学棉花遗传育种创新团队，利用不同花色的亚洲棉为实验材料进行研究，揭示了GaPC基因调控花色与花青素形
成的作用机理。下列叙述错误的是（　　）。
（A）棉花的花色是由基因控制的 （B）基因是包含遗传信息的DNA片段

（C）棉花花色的黄色和粉红色是一对相对性状 （D）花青素主要存在于棉纤维细胞的叶绿体中

19. [单选]

动物的特征与其生活方式和生活环境相适应。下列叙述中错误的一项是（　　）。
（A）蛔虫体表有角质层，适于寄生生活 （B）节肢动物体表的外骨骼和动物的生殖有关

（C）鱼的体表具有鳞片，鳞片上有黏液，起保护身体的作用

（D）兔和狼的牙齿分化不同，适于不同的食性

20. [单选]

镰状细胞贫血患者的红细胞呈镰刀状，易发生溶血性贫血，是一种严重的遗传病。如图是某个家庭中镰状细胞贫
血的遗传系谱图(相关基因用A、a表示)，下列叙述错误的是（　　）。

（A）个体3、4的基因型均为Aa （B）个体9的基因型为AA或Aa

（C）个体11是一个患病男孩的概率为 （D）个体9、10生第一个孩子患病的概率为
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21. [单选]

下列有关动物行为的叙述正确的是（　　）。
（A）动物行为一旦形成，就不会改变 （B）学习行为是后天获得的，与遗传因素无关

（C）具有社会行为的动物群体，成员各自独立生活 （D）动物的一系列行为有利于它们生活和繁殖后代

22. [单选]

结核病由结核杆菌引起，通过空气和飞沫传播；艾滋病由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起，主要通过静脉注射毒品、
不安全性行为等传播。婴幼儿接种卡介苗可以预防结核病。下列叙述正确的是（　　）。
（A）结核杆菌、人类免疫缺陷病毒都属于传染源 （B）结核杆菌和人类免疫缺陷病毒的结构相同

（C）卡介苗属于抗体 （D）结核病患者不能与他人共用餐具

23. [单选]

达尔文发现加拉帕戈斯群岛上地雀的喙在形态和大小上存在差异，并且观察到它们分别取食不同类型的食物(如
图)。下列相关叙述中错误的是（　　）。



（A）地雀喙的特征与其食性相适应 （B）地雀喙特征的差异属于变异

（C）不同特征喙的进化是自然选择的结果 （D）不同地雀的基因组成都相同

24. [单选]

下列是某同学在家自制米酒的过程，有关叙述不正确的是（　　）
（A）将糯米放在蒸锅里蒸熟，其目的是消除杂菌

（B）将刚蒸熟的糯米迅速与碾碎成粉末的酒曲搅拌在一起，装入清洁的容器中

（C）将容器盖好，并采取一定的保温措施，放在温暖的地方

（D）在制作米酒的过程中，尽量少打开容器

25. [单选]
了解必要的用药知识和急救措施，对于保障身体健康、挽救生命具有重要意义。下列叙述不正确的是（　　）
（A）对煤气中毒导致昏迷的患者进行急救时，应先将其移至通风处

（B）带有“OTC”标识的非处方药，用药时应认真阅读药品说明书

（C）感冒是家庭常备药物，过期一两周仍可服用

（D）对动脉出血的外伤患者急救时，应按压或捆扎伤口的近心端止血

二、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

1. [判断]

随着生态演替的发展，正相互作用增加，负相互作用减少。（　　）

2. [判断]

随着生态演替的发展，生物小循环加强。（　　）

3. [判断]

原生演替的顶极是森林。（　　）

4. [判断]

次生演替的结果是群落复生。（　　）

5. [判断]

环境容纳量是指一定环境内最大的种群数量。（　　）

6. [判断]

微粒体实际上是破碎的内质网形成的近似球形的囊泡结构，又被称为微体。（　　）

7. [判断]
细胞中蛋白质的合成都是起始于细胞质基质中，合成开始后，有些转至内质网上继续合成。（　　）

8. [判断]

核糖体属于异质性的细胞器。（　　）

9. [判断]

原核细胞中的核糖体都是70S的，而真核细胞中的核糖体都是80S的。（　　）

10. [判断]

核糖体成熟的大小亚基常游离于细胞质中，当大亚基与mRNA结合后，小亚基才结合形成成熟的核糖体。
（　　）

三、名词解释（本大题共10小题，每小题4分，共40分）

1. [名词解释]

性比



2. [名词解释]

多元顶极论

3. [名词解释]

基因频率

4. [名词解释]

竞争释放

5. [名词解释]

群落交错区

6. [名词解释]

管家蛋白

7. [名词解释]

抑癌基因

8. [名词解释]
信号肽识别颗粒

9. [名词解释]

细胞重编程

10. [名词解释]

随体

四、简答题（本大题共6小题，1—4小题8分，5—6小题9，共50分）

1. [简答]

比较阳生植物与阴生植物的适应特点。

2. [简答]
简述生态系统能量流动遵从的定律。

3. [简答]

影响群落结构的因素有哪些?

4. [简答]

在细胞膜上 和 是怎样转运的？Na
+

K
+

5. [简答]

液态镶嵌模型的主要观点是什么？

6. [简答]

说明线粒体基粒的结构组成和功能。


